

大爱，奉浦最温暖的力量

——来自奉浦街道残联的故事

□记者 姜洛

社会中，残疾人很难像正常人一样工作，不能够体会到真正的健康，我们需要给他们最多的人文关怀，帮助残疾人重拾生活的信心，帮助他们更好地生活。

近年来，奉浦街道残联努力整合区域内惠敏学校、奉浦幼儿园特教资源，盲人诗人周忠尉、公益志愿者刘琼花等名人资源，以及西渡卫生服务中心康复资源，定期为阳光家园学员提供文化教育、工艺品制作和康复训练。奉浦街道498位残疾人在街道残联的帮助下，找到了生活的乐趣，这是他们工作的动力！

奉浦街道现有持证(第二代残疾人证)残疾人498人，其中视力残疾47人，听力残疾66名，言语残疾6名，肢体残疾227名，智力残疾78名，精神残疾55名，多重残疾16名，其他四类残疾3名。2016年9月，奉浦街道挂牌成立，今年已经是第五个年头。奉浦残联现仅有工作人员9人，平日很忙。奉浦残联负责人单兰兰说：“残联工作主要就是服务，服务无止境，只有更用心、更好，没有最好。残联主要是康复、教育、就业等，有很多感动在里面，这是一份大爱的工作。”

资源互助

让阳光照耀每个孩子

奉贤区惠敏学校是一所从事智力障碍、脑瘫、自闭症等残疾儿童教育的特殊教育学校。学校现有13个教学班，近130名学生，学校拥有3900平方米的运动场地，塑胶跑道、篮球场、游艺活动场给学生提供了锻炼、游乐、健康成长的环境。智能广播和技防报警系统布满校园的每个角落，学校的教室都安装了全套的多媒体教学设备，还有功能齐全的康复训练室，为每一位学生的学习生活、健康成长创造了良好的条件，成为市郊一流的现代化的特殊教育学校。

惠敏学校与周边社区、奉贤地区的十几家企事业单位、大院校都建立了共建关系，每月开展主题教育活动、联欢活动，活动提高了特殊孩子的社交能力，学生在活动中感受快乐和温暖，在活动中展示才能、增强自信。微笑和真情深深烙在每个特殊孩子的心灵上，让他们感受到了生活的美好。惠敏学校支持奉贤区残联、奉浦街道残联各项工作，多年为残联提供运动比赛、文艺排练场所，配合残联训练特奥会的各项比赛。

奉浦幼儿园有个特教班，叫康康班，是全区第一家幼儿特教班，接受学前的特殊儿童。早在2010年，奉浦幼儿园就与奉浦阳光之家进行结对。有一次，一位幼儿园老师来到阳光之家提供志愿服务，拿来一块陶泥，老师说陶艺是他们幼儿园的特殊活动，并且学校还安装了烧窑设备。那节课上，阳光家园学员们兴致很高，眼睛里有了光。通过一段时间老师耐心的指导，孩子们根据自己的心愿来捏，捏出很多像模像样的作品，在那年的区阳光之家特色手工作品展示上，获得了第一名。是的，这些孩子，只是折断了一点“翅膀”，奉浦残联多方努力，让孩子们拥有很多的关爱，更快乐。

西渡卫生服务中心康复科有两位专业的康复医生，一直为奉浦阳光

心园提供康复服务。周英医生和朱晓亮医生都是很有担当的人，周英医生负责精神卫生工作，每周到阳光心园给学员上课，普及精神卫生知识。同时对区域内的精神障碍者做好随访工作，提供预防及治疗方案。寒来暑往，每个学员的每一点进步，都凝结着周医生的爱。只有用心，才能尽心。“我们要对学员抱有希望，学员们都是能感受到的，相信他们能行，什么都会一点点好起来了。”在2017年的奉贤区阳光心园知识竞赛中，周医生带领心园的学员代表奉浦取得了全区第一名的好成绩。朱晓亮医生主要负责康复训练。每个月举行残疾患者的康复和预防的讲座，以及康复实践活动，每个月给残疾人检查 and 随访，耐心解说各种疑难问题。奉浦地区由于动迁户较多，人户分离现象严重，有一次，朱医生根据户籍地址前往残疾人家里，到了地点后找不到，就电话沟通，问路人，朱医生是一定要见到这位残疾人的，不然他不放心。

奉浦阳光家园下设阳光之家、阳光心园和阳光基地。目前，奉浦阳光家园注册学员27人，其中阳光之家13人，阳光心园5人，阳光基地9人。阳光之家是针对生活基本能自理的16-35周岁的智障人士，阳光心园是针对基本能自理的16-55周岁的经医疗机构治疗后已进入康复期的精神残疾人士。阳光基地是处于劳动年龄段内再就业困难残疾人的就业援助基地，主要是肢体残疾的人。阳光基地给他们提供一个场所，摆放的桌子是工作台，在外边给接货，让他们穿穿带子，折折袋子，一些简单的操作，教会他们做，给他们积分，按积分发工资。领到工资的他们更自信了，觉得自己能行。其实，残障人士最怕别人异样的眼光，能靠自己的双手工作，是对他们最大的鼓舞。

艺术最能唤起人的天赋，阳光家园注重特色课程培训，比如插花、诵读、滚灯康复操等，这让学员们在简单劳作之余，能有更高层次的精神追求。阳光之家每个月邀请部分监护人代表来听课，每个季度邀请监护人来观赏学员们的才艺表演或成果展示。每次看到学员们做出一个手工艺品的灿烂笑容，最是欣慰，一切都已足够。听到学员家长说孩子们很愿意来阳光家园，下雨也要来。老师们付出着也感动着，阳光家园是这群特殊人群温馨的家园，有大爱的地方。

志愿服务

凝聚着爱和力量

奉浦街道残联志愿者中有公益志愿者，有自强自立、奋发进取的残疾人先进人物反哺残疾人，还有上海师范大学体育系义工队，学员们每个月来教学员康复操。

公益志愿者刘琼花是一位退休教师，退休后的刘老师自己选择做志愿者。她热心于志愿者服务活动，在奉浦建立了“乡贤工作室”“琼花课堂”，社区的流动课堂，宅基课堂，她都积极去上课，向居民作关于家教、社会和谐等方面的宣传教育。7年前的一个午后，她从奉浦二村的宅基课堂讲课结束后，看到了奉浦阳光家园，此后怀着阳光般的爱，每个周二上午，她愿意为学员们提供文化课、道德课等教育，从来不收取费用。从

三字经，到时事新闻，从简单数学计算到社会道德，刘老师尽心尽力，每每看到学员们认真而又艰难的学习，是刘老师感动最快乐的时刻。

战胜乌云

重启自己新的人生

1969年出生的周忠尉，视力一级残疾，儿时酷爱阅读，梦想成为一名诗人。16岁被诊断患有视网膜色素变性，且病情逐步加重。初中没有毕业，眼疾迫使他放弃学业。他曾做过建筑工地的搬运工、仓库保管员，经营过杂货店。一次偶然的机会，他听到收音机里播放诗歌节目《午夜星河》，他的文学梦想被重新点燃了。那积淀内心深处的情感，波涛般的创作激情喷涌而出。三本诗集和一本散文集相继出版。同时，周忠尉爱上了唱歌，爱上了诵读，爱上了钢琴，并频频出现在各种公益演出现场。周忠尉心系残疾人朋友，每周到奉浦阳光家园教学员们诵读一些非常励志的文章。

周忠尉现在是上海市作家协会会员，上海市朗诵艺术家协会会员，《上海文艺》杂志特约诗人，他历经坎坷、历经挫折，没有选择沉沦于痛苦，而是选择了勇敢地走出来，战胜自我，开启自己新的人生。

“80后”胡斌，2005年开始从事残疾人事业，至今已有12年。有个跟他年纪相仿的残疾人郭忠跃，是个1982年出生的大男孩，智力3级残疾小脑萎缩，引起肌体不协调。胡斌和郭忠跃第一次见面是在奉浦阳光之家，那次，在阳光之家，大家自我介绍，轮到郭忠跃，这个1米8的帅小伙子立马站起身，由于动作太猛，课桌椅都晃动起来。胡斌马上对他说不要急，慢点。他用有点口吃的语气介绍完自己。后来郭忠跃身体状况不好，在家只能坐在躺椅上，胡斌每周去他家看望他，教他康复手指操，分享阳光之家的趣事，鼓励他要乐观生活，积极面对人生，督促他要经常练习手指操，加强康复训练，还从阳光之家借书给郭忠跃阅读。每次郭忠跃都用充满感激的眼神看着胡斌。郭忠跃的病情再次恶化，话少了，只能坐到躺椅上，但是每次看到胡斌，眼里出现的光芒，挣扎的手舞足蹈，这是对胡斌工作的最大认可。

